

Мадраимова Светлана Маткаримовна

Ассистент кафедры «Экологии и почвоведения»

Каракалпакского государственного университета им. Бердаха

**РОЛЬ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РАЗВИТИИ
ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ РЕСПУБЛИКИ
КАРАКАЛПАКСТАН**

Аннотация

В статье рассматривает роль и значение экологического туризма в развитии охраняемых природных территорий Республики Каракалпакстан.

Экотуризм преимущественно развивается на охраняемых природных территориях (ОПТ). Развитие экотуризма на охраняемых природных территориях способствует социально-экономическому развитию региона, способствует охране и защите природных территорий, восстановлению популяций животных и естественной экосистемы.

Ключевые слова: экосистема, популяция, национальные парки, заповедники, заказники, природа.

Annotation

The article examines the role and importance of ecological tourism in the development of protected natural areas of the Republic of Karakalpakstan. Ecotourism mainly develops in protected natural areas (PAs). The development of ecotourism in protected natural areas contributes to the socio-economic development of the region, contributes to the protection and protection of natural areas, restoration of animal populations and natural ecosystems.

Key words: ecosystem, population, national parks, reserves, sanctuaries, nature.

Экологический туризм в настоящее время является одним из самых перспективных способов щадящего природопользования. Данный вид туризма предполагает не только посещение ненарушенных природных территорий, но

и изучение их свойств и особенностей и активное участие в сохранении животного и растительного мира.

В развитых странах путешествия по территории охраняемых природных образований давно являются популярным видом отдыха, а принципы экологического туризма - незыблемыми правилами поведения в природе. Во многих государствах само понятие «экотуризм» стало уже синонимом «эковоспитания».

Экологический туризм — это путешествие на природу, участники которого заботятся о сохранении окружающей среды и благополучии местных жителей. Экотуризм включает познавательный компонент и элемент взаимообучения туристов и местных жителей. Такое определение даёт Международная Ассоциация Экотуризма (The International Ecotourism Society).

В середине XX века на мировом рынке туристских услуг появился особый продукт под названием «eco-tour» - экологический туризм (экотуризм). Термин «Экотуризм» впервые был использован на одной из конференций мексиканским экологом Эктором Себальосом- Ласкурайном в первой половине 80-х годов XX в.

Основными целями экотуризма являются: экологическое образование, повышение культуры взаимоотношений человека с природой, выработка этических норм поведения в природной среде, воспитание чувства личной ответственности за судьбу природы и её отдельных элементов, а также восстановление духовных и физических сил человека, обеспечение полноценного отдыха в условиях естественной природной среды.

Экотуризм преимущественно развивается на охраняемых природных территориях (ОПТ): заповедниках, национальных парках, заказниках; но возможен и в местах, которым не присвоен особый природоохранный статус.

Охраняемые природные территории (ОПТ) – это участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное,

научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны.

Выделяют следующие виды ОПТ: национальные парки, природные парки, государственные природные заповедники, памятники природы, государственные природные заказники и дендрологические парки и ботанические сады. На особо охраняемых природных территориях существуют ограничения деятельности. Например, установлен запрет на охоту, рыболовство, распашку земель, движение и стоянку механизированного транспорта, действия, ведущие к беспокойству животных, и др.

Развитие экотуризма на охраняемых природных территориях способствует социально-экономическому развитию региона, так как создаются рабочие места для местного населения в туристской сфере. Происходит охрана природного и культурного наследия, которое привлекает туристскую общественность. Кроме этого, развиваются доходные смежные отрасли: гостиничное хозяйство, общественное питание, транспортный комплекс, сувенирное производство. Доходы от эколого-туристской деятельности могут быть направлены на обеспечение сохранности территорий от промышленной деятельности, на повышение уровня охраны природных территорий, что положительно скажется на защите окружающей среды.

Потенциал экотуризма в Республике Каракалпакстан очень высок и имеются все возможности для его развития. Имеются привлекательные для экотуристов уникальная природа, ландшафты (степи, пустыни, горы, плато), различные редкие флоры и фауна, уникальные, имеющие мировую значимость археологические находки, палеонтологические останки, редкие геологические залежи, многочисленные памятники природы, уникальные озера. Богатое природное наследие, разнообразие флоры и фауны, своеобразие ландшафта, контраста природных зон, представляют уникальные возможности для

развития экотуризма в охраняемых природных территориях Республики Каракалпакстан.

Особо выделяются охраняемые природные территории известные всему миру, среди которых Нижне- Амударьинский государственный биосферный резерват, орнитологический заказник Судочье и ландшафтный заказник «Сайгачьи», национальный парк «Южный Устюрт» и т.д.

Подводя итоги, можно отметить, что роль экотуризма состоит в том, что он способствует охране и защите природных территорий, восстановлению популяций животных и естественной экосистемы, пострадавших от антропогенного воздействия, будет способствовать привлечению заинтересованных туристов, вследствие чего будет привлекаться дополнительный доход от туристской деятельности.

Использованные источники:

1. Алимов А. Перспективы развития экологического туризма в Республике Каракалпакстан // Проблемы экономики, организации и управления в России и мире // Материалы XXII международной научно-практической конференции.- Прага, Чешская республика.- 28 декабря.- 2019 г. С.51-53.
2. Ассоциация экологического туризма // ecotourism-russia.ru
3. Барлыкбаев Б., Алламуратов М. Перспективы развития экотуризма в Республике Каракалпакстан// Международный научно-практический журнал "Мировая наука" №4(49) 2021.- С. 63-65. - science-j.com
4. Всемирная туристская организация (ЮНВТО) // unwto.org
5. Путинцева Н.А., Дроздова А.Д., Петрова В.В. Роль экологического туризма в развитии охраняемых природных территорий // Экономический вектор №2(33) 2023 С.116-122
6. Хабибуллаев А.Ж. проблемы и перспективы развития экотуризма в Республике Каракалпакстан// "Экономика и социум" №5(36) 2017.- С.315-318